

# 橄榄绿、火焰蓝、志愿红…… 抗洪一线的暖心色彩

连日来,受台风“杜苏芮”影响,哈尔滨市尚志、五常、延寿等多地遭遇大雨,发生洪涝灾害。退役军人、消防队伍、志愿团体,纷纷冲锋在抗洪一线。他们身上的橄榄绿、火焰蓝、志愿红,成为冰冷雨水和洪水里最暖心的色彩。

## 橄榄绿: “退役不褪色”

延寿县地处哈尔滨南部,松花江右岸较大支流蚂蚁河蜿蜒而过。4日18时,蚂蚁河延寿水文站水位100.32米,发生有记录以来最大洪水。巡查人员发现,县城老污水处理厂东200米处,水坝放水闸门受河水冲击,出现险情。

汛情就是命令,50余名退役军人火速赶往险情地段。一时间,现场缺乏大型机械和砂石料,只能靠人工填堵渗漏点。

“上!”二话没说,有着16年兵龄的80后”退役军人陈亚飞撸起袖子。十多人站成一排,逐一将安全绳绑在腰间保障安全。填装沙袋,肩挑手扛,层层压实,加固河堤……说干就干。

起初,水流湍急,尽管一个沙袋有10公斤重,但扔下去一个就被冲跑一个。“速度一慢,就等于白放。”陈亚飞和同伴便用安全绳将沙袋连成“糖葫芦”,六个人一同将六个沙袋扔下去。眼疾手快不含糊,沙袋慢慢筑成一道“墙”。

经过25个小时的抢险,1000多个沙袋投入使用,渗漏点被成功堵住,阻止河水漫过河坝继续蔓延。

“哪里有险情,哪里就有我们

退役军人的身影;哪里有需要,我们退役军人就到哪里。”陈亚飞说,穿过橄榄绿,自己就有责任、有义务坚守防汛一线;“退役不褪色,汛情不退、我们不回”。

## 火焰蓝: “人没救上来,休息不踏实”

“队长,都快20个小时了,你快歇会儿,换我来!”

暴雨来袭,尚志市成为此次洪涝重灾区。哈尔滨市森林消防支队特勤大队一中队中队长高海龙,驾驶着橡皮艇带领搜救小组连续奋战,队员劝他休息,他却说:“等把人都救出来了再说,要不休息也不踏实。”

在救援任务中,像高海龙这样的消防队员不在少数。把受困的百姓救出来,转移到安全地带,是他们最朴素也最强烈的信念。

蚂蚁河发生漫堤,尚志市一面坡镇多名群众被困,前来支援的哈尔滨市森林消防支队立即投入战斗,一边加固堤坝,一边转移受困人员。

“看到你们来,我心里才踏实……”在一面坡镇万山村,被救村民郑先生握住指战员的手激动地说。洪水发生后,村里停电,加上水流来势凶猛,郑先生岁数大了、腿脚不便,没能及时撤离。直至被解救前,他已

被困7个多小时。

“我在这,快来救救我”快,前方屋顶有多名被困群众,全速前进”来,慢点,别怕,踩我肩膀”……在救援现场,这样的话语不绝于耳。雨再大、水再深,人们的心中因为那抹“火焰蓝”,多了力量,少了惊慌。

## 志愿红: “再难也要和洪水斗一斗”

某日21时,哈尔滨市应急指挥中心接到一条求助信息——尚志市乌吉密乡和平村有1名人员被洪水困在树上。来自两支救援队的6名志愿队员立即携带救援装备,赶往事发地点。23时30分,救援队伍抵达现场。

救援途中,区域内有大量团雾,公共照明无法工作,主要依靠头灯。然而,车辆、金属围栏、被冲毁的建筑碎片、被浸没的农作物和植物等,造成航路复杂。水面上同样惊险,电缆、钢线等造成钩挂阻碍甚至切割的风险。激流涌动,对救援人员提出很大的考验。

“水中杂物多,大块坚硬悬

浮物多次缠绕  
浆机,救援艇  
多次浆机停  
车。”博能救援  
队观察手霍峰说,他和  
同行的蓝天救援队操艇  
手张广平、救援手孙天卓破浪前  
行;“再难也要和洪水斗一斗”。

0时17分,救援队伍一路搜寻,发现受困人员身穿救生衣,在距离水面约一米处的树枝上。

延寿县退役军人连夜抢险筑堤坝

哈尔滨市志愿者在受灾地区进行救援

0时21分,受困人员被成功救上船艇,送往安全地带。

志愿红在夜幕中闪耀,一个又一个生命接力仍在延续……

(据新华网)

## 志愿青春集结抗震救灾一线

8月6日2时33分,山东省德州市平原县发生5.5级地震。地震发生后第一时间,共青团山东省委和共青团德州市委迅速启动应急响应,以“组织化+社会化动员”相结合的方式,储备210支应急救援志愿服务队伍、4300名青年志愿者应急备勤,组织动员5支救援服务队、300余名救援志愿者前往震中地区支援,在灾区开展入户排查、物资运送、心理疏导、数据统计等志愿服务工作,组织引导广大团员青年有序参与地震应急救援救灾工作。

查当地“希望小屋”受助困境儿童、实习实践大学生、青年志愿者、团员青年、各级团干部等人群的人身安全情况。

在平原县龙门街道,志愿者们组建起了青岛抗震救灾志愿服务队。虽然大家第一次遇到地震也很害怕,但是他们更为社区揪心。这群“请缨逆行”的年轻志愿者不畏艰苦地辛勤忙碌着,用蓬勃向上的青春为受灾民众奉献一分力量。

消防、卫健、供电各类基础设施行业的团支部、青年突击队同样在第一时间行动起来,有序开展灾后应急救援及保障工作。

与此同时,共青团平原县委积极对接各类社会资源募集救灾物资。截至8月7日12时,共协调爱心车辆12辆、筹集各类物资300余件。

地震发生后,共青团平原县委号召返乡“青鸟计划”大学生、基层团干部等350余人参

与到物资搬运、心理抚慰、入户排查灾情等志愿服务中,同时第一时间与西部计划志愿者等取得联系,在确认志愿者安全后,组织他们迅速向所在地团组织报到,听从组织安排,配合开展工作,让团旗在救援一线高高飘扬。其中,有很多00后大学生的身影。

8月5日,青岛滨海学院学生高振东飞抵大连,就在前一天,他刚结束在共青团平原县委为期1个月的实习,打算开启暑期旅游。得知平原县发生地震,8月6日深夜3点,他当即决定买机票提前返程,当天早上7点回到平原县,向共青团平原县委报到,主动请缨,参与到社区人员和建筑摸排的工作中。

正在参与暑期实践的在读大学生纪心如如是王打卦镇后屯村的兼职团组织副书记,6日这天,这座200多户的村庄,她配合村支书排查了3趟,第一趟看

人员、第二趟看建筑、第三趟查补缺补漏,7日她又跑了第四趟……为后续工作的有序推进打下了基础。像她一样就地转化为志愿力量的团员青年,忙碌在平原县的各个角落。

越来越多的青春力量涌入这座县城。来自同济大学、上海海洋大学、东华大学、上海大学等高校的13名大学生正在平原县研修,地震发生后他们第一时间变身志愿者,积极投身于走访“希望小屋”儿童、整理档案等志愿服务中。

“这帮00后的孩子长大了,有情怀、能扛事,我们很感动。”共青团平原县委相关负责人感慨。

地震发生后,“青春山东”微博第一时间编辑发布地震后如何自救等应急科普指南,并在评论区化身“暖心团团”,与网友亲切互动,安抚大家的情绪。

山东共青团充分发挥团属

新媒体作用,及时发布应急避险、安全提示、个人防护等权威信息,帮助群众增强安全自护意识,提高应急避险能力,阅读量近300万。同时,做好特殊群体的联系服务,动员各级学校团组织、少先队组织、暑期公益课堂辅导团队等加强防震减灾知识宣传,引导广大青少年理性认识地震、科学做好防护。灾情发生后,按照统一安排,团平原县委立即联合青年社会组织益启公益发展服务中心和惠安社会工作服务中心,到结对老人、儿童家中查看情况,开展心理抚慰、卫生清洁等志愿服务活动。

越是关键时刻,越要不畏艰险、冲锋向前。下一步,山东各级团组织将充分发扬“党有号召、团有行动”的优良传统,继续围绕中心、服务大局,团结引领广大青年挑重担、当先锋、打头阵,用实际行动书写担当奋斗的青春篇章。(据《中国青年报》)